22GENSCMEAG2 / Arial 16

DIPLOME NATIONAL DU BREVET
SESSION 2022

SCIENCES
Série générale

Durée de I'épreuve : 1 h 50 points

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.

Ce sujet comporte 8 pages numérotées de la page 1/8 a la page 8/8
dans la version initiale et 15 pages numérotées de la page 1/15 a la

page 15/15 dans la version agrandie.

Le candidat traite les 2 disciplines sur la méme copie.

ATTENTIONE

ANNEXE 1 pages agrandies 12/15 et 13/15 a rendre avec la copie
ANNEXE 2 pages agrandies 14/15 et 15/15 a rendre avec la copie

L'utilisation de la calculatrice avec mode examen actif est autorisée.

L'utilisation de la calculatrice sans mémoire, « type collége »

est autorisée.

L’utilisation du dictionnaire est interdite.
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SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

Durée 30 minutes — 25 points
Les essais et les démarches engagés, méme non aboutis, seront pris en

compte.

Situés dans la zone intertropicale dans des eaux peu profondes et
chaudes, les récifs coralliens couvrent moins de 0,2% de la surface des
océans mais offrent un potentiel €économique et une source de nourriture

a plus de 500 millions de personnes, soit 8% de la population mondiale.

On constate actuellement que 'augmentation de la température des eaux
de surface des océans due au réchauffement climatique provoque le

blanchissement des coraux.

I : it 3 L ¥ LA LR
Photographies de coraux sains, en cours de blanchissement et

compléetement blancs

(Marinesavers, 2016)
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Grace a la photosynthése, les zooxanthelles apportent des molécules
riches en carbone et du dioxygene aux polypes. Les zooxanthelles,
bénéficient d’'un environnement protégé du broutage par les prédateurs
et des conditions stables pour leur multiplication. Elles utilisent les
déchets azotés et phosphatés du polype comme source d’éléments

minéraux.
Question 1 (4 points)

Sachant qu’'une symbiose est une association a bénéfices réciproques,

justifier que le corail est une association symbiotique.

La température est un paramétre environnemental primordial car elle agit

sur la photosynthése, la respiration et la croissance des coraux.

Document 2 : nombre de zooxanthelles dans les polypes en fonction de

la température de I'eau.

0,7
0,6 -
0,5 -
Nombre de
zooxanthelles 0.4 -
(en millions par ’
cm? de polype) 0,3 -
0,2
0,1 -
0

27 30 32
Température (en °C)

(Hoegh-Guldberg & Smith, 1989)
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Question 2 (6 points)

En vous aidant du graphique du document 2, établir le lien entre la
quantité de zooxanthelles et la température de I'eau de mer. Votre

réponse sera justifiée par des valeurs.

Les zooxanthelles sensibles a I'élévation de température meurent, ce qui
entraine la mort des polypes et le blanchissement des coraux.
On cherche a sélectionner des coraux résistant a une température de 32°C

afin de les multiplier et de les réintroduire dans I'environnement.

Document 3 : matériel disponible pour réaliser les expériences
» coraux hébergeant des zooxanthelles d’espece A

» coraux hébergeant des zooxanthelles d’espéce B

» coraux hébergeant des zooxanthelles d’espéce C

» aquariums

» eau de mer

» bains thermostatés (conservant une température constante)

» thermometres.

Durée des expériences : Les résultats des expériences ne seront
visibles qu'au bout de quelques semaines car le blanchissement des

coraux n’est pas immédiat.

Question 3 (6 points)

En vous aidant du document 3, proposer un protocole expérimental pour
sélectionner des coraux résistant a une température des eaux de surface
de 32 °C. Votre réponse sera présentée sous forme d’un texte ou /et d’un

schéma légende.

22GENSCMEAG2 P. agrandie 5/15 3.2-4.1/8



8/C'Y

"9}ISI9AIPOIq

ap JIOAIBSDJ UN JUOS SJI031 S3| & SJI03l S|

suep JUSAIA SBNUUOD saullew sa823dsa sap ¢/}
"8a|noy e| ap aibiaua | snulwip Inb |1e102 Bp
alauleq e| Jed anuajel 1se sabe|d sap uoIS0I9, ]

‘[edon||
np s}ejqey sap uonepelbap e| JUsiAS Jo ojnoy
e| op $8)Q0 s8] Juabajoid sual|eloo sji0al SaT

G1/9 alpuelbe ‘4 ¢OVIINOSNIOLC

‘9|1,| IS @duue anbeyo soina p

Suol||iw QGE duualow us asuadop S8)S1IN0} SOP d|qUIBSUD T
*Jnolos una| Juepuad abeid e| e sn|d no

@aulnol aun sulow ne juassed sa]sLIN0) SBP % 08 op Sh|d
‘auualow us sguue

anbeyo 9|1 | JUSHSIA S8]SIIN0} 8P UOI||IW-IWSP uUNn UOJIAUT

‘SaluNwWIop
sn|d so| so||iwe} sap ajedioulid adinossal g| 1s8 ayoad e

‘s90169|IAlId 8yoad ap sauoz sap
JUBN}IISUOD SJI001 SB| ‘S93)IWI| JUOS SBulIBW S82IN0SSal SO

XNejusawauuoIIAUD S}oadsy

sanbiwouo29 - 0190s sjoadsy

sobed 7 uns aAnoJ) s nes|ge) 97 : Jnaydiiosued) 8J0N

*InajeA apuelb aun p suleW SBWS)SAS009 Sap ‘UOIUNSY B| 8P 8|l,| 8P SUSI||I0D SJI08l ST : { Juswindog

"a]lwixo.d

IN3| B JUBAIA SUlBWINY, P SUOI||IW § S8| Jnod sual||elod sjioal s8] Jed snpual S82IAI8S XNk 8SSalgiuls UQ




8/EY Gl/L alpuelbe ‘4 ¢OVIINOSNIOLC

JEWI|O 1 S)SIOAIPOI]
‘SauleWINY SB)IAIJOR : SJUSW|S SI0J) S99 JuawWwalio)eli|qo Jusioosse Inb sejdwaxa Xxnap sulow ne pusje uQ
"uoIuUNdY B| 8p 8Jl| JNS saulewny Sa)IAIIOR S8 18 8|e00| 8)ISISAIPOI] B| Jaouan|jul

1nad ajaue|d e| ap 8||9yo9,| B JuswWabueyd un JUsSWWOD JaJjuow ‘SJUSLINOOP Sap a|quiasus | ap Jied v

(sjutod 6)  uonsanp

"XNeJod Sap alieo|ed

OH_O_@DUw 9| suep @bwmjdmw ]S© @U0QJed o7 ‘UlBWISP 9P SJUSWEDIPSW S| JON}I}SUOD

"SJ109. S9| suep aabajoid aisiuew ap 9|gndaosns [ainjeu JIOAI8Sa] UN 8NIISUOD Saullew $829dsd
9P JUBAIA S89oBUBW }8 Salel sa8dadsa sa( sojualaylp sap g|dnuajod anbibojooewseyd uonesiin,

"SJ109J S8| D8AB USI| US Sa)IANoR
Sep JusWa)oalIp JUBAIA seabuojd ap sqn|o ap saulezip sa(

‘'soyoad suossiod

SOp Juswwelou suossiod ap sadadse
SasnaJlquou saJ) ap Jnod aussinu ap ‘ue Jed syuenbneid 00008 op sn|d Jusjuasaldal (Meley

10 alakel) ap BuUOZ Bun JUBN}IISUOD S}1091 SO ‘uns ‘eabuo|d ‘B|I0A) S181100 SHUO0dS Bp SBAIBOI0DI SB)AIJOR SO

XNejusawauuoIIAUD s)oadsy sanbiwouo29 - 0190s sjoadsy




TECHNOLOGIE
Durée 30 minutes — 25 points
Les essais et les démarches engagés, méme non aboutis, seront pris en

compte.

De plus en plus de déchets
flottent en mer, polluent les eaux
et intoxiquent les animaux.

La collecte de ces déchets, triés
puis recyclés permet
d’économiser les ressources

naturelles non renouvelables

(pétrole, aluminium...), de limiter
les émissions de gaz a effet de serre, de préserver la faune et la flore

subaquatiques.

L’étude porte sur un robot collecteur de déchets se déplacant de fagon

autonome sur I'eau.

Question 1 (4 points)
Sur le document annexe réponse 1, donner la fonction d’'usage de ce

robot.

Citer trois éléments permettant d’expliquer I'importance de recycler les

déchets collectés par ce robot.
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Document 1 — principe de fonctionnement

Le déplacement du robot sur I'eau est assuré par deux hélices couplées

chacune a un moteur électrique.

La consommation électrique des moteurs est proportionnelle a la quantité
de déchets collectée. Le niveau de déchets collecté est estimé a 'aide
d’'un capteur qui effectue une mesure du courant consommeé par les
moteurs électriques. L’énergie électrique, nécessaire au fonctionnement

du robot, est stockée au sein d’'une batterie.

Un module de puissance distribue, sur ordre d’'une interface

programmable, I'énergie aux moteurs électriques.

Les flux d’information et de puissance sont gérés par l'interface

programmable.

Un retour a la base est programmé dés lors que l'intensité lumineuse,
détectée par le capteur de luminosité, est faible ou que le réservoir de

déchets est plein.

Question 2 (6 points)

Sur le document annexe réponse 1, a l'aide du document 1, compléter le

diagramme des blocs internes en utilisant les termes suivants :

» interface programmabile ;

» capteur de mesure de courant ;
» capteur de luminosité ;

» batterie ;

» moteurs électriques ;

» hélices.
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Document 3 — caractéristiques des matériaux

_ . composite
matériau aluminium recyclé |
(fibre de carbone)

volume de la piéce 2 500 cm? 1 800 cm?
masse volumique du

o 2,7 g-cm 1,7 g.cm™
matériau
émission de gaz a effet
de serre pour 1 kg de 560 g 2600g

matiere utilisée

Remarque : le volume de la piece varie en fonction du matériau utilisé car
I'épaisseur de la coque est différente pour obtenir un méme niveau de

résistance.

Pour limiter I'impact environnemental, la coque du robot est réalisée avec

le matériau qui a la plus faible émission de gaz a effet de serre.

Question 4 (7 points)

Sur le document annexe réponse 2, a I'aide du document 3, calculer la
masse de chaque matériau puis la quantité d’émission de gaz a effet de
serre. Déterminer alors le matériau a utiliser pour réaliser la coque du

robot. Argumenter.
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Technologie : document annexe réponse 2 a rendre avec la copie.

Question 3

Deépart

répéter indéfiniment

mettre NEIZR & |2 valeur sur la broche Analogique (STaReETEN

»

mettre NEIEId & |2 valeur sur la broche Analogique (SISSMENIEES

Signal Lumineux

»

aller 3 R ————
-

e

»

sinon

si VarB < B “alors

i 510Nl Lumineux
»

aller 3
-

NV OY T A 10U S [

sinon

22GENSCMEAG2 P. agrandie 14/15 8.1/8



Gl/G| 8lpuelbe "d

¢OVIINOSNIOLC

: 1SI0YD Neug)e

6 uo anboo g|
1e)nsal ap aIA ap 31940 np
|nojes SJO| 8418s ap 198
np |1eyap e zeb ap uolissiwd
By ua
lejnsal
nelglew np assew
|nojeo

np |1eyep

auogJed ap aiqiy : ayisodwod

9]9A%a1 wniuiwnje

nelgjew

y uonsanp



